

### 3. 取締現場

入秋以來，大批紅尾伯勞鳥過境恒春半島，居民將這些候鳥看成是上天所賜的美食和財富。由於大規模製造鳥仔踏，肆意濫捕紅尾伯勞鳥，導致這些候鳥的數量有下降的趨勢。

墾丁國家公園成立後，公園管理處除了維護自然生態環境外，對於轄區內各種動植物生態保育，也特別注意，尤其對於各種鳥類的保護，更是積極進行，不但由管理處大力倡導愛鳥、護鳥，並由國家公園警察隊的警員，全力取締捕捉鳥類的行為。

今年的紅尾伯勞鳥季，十月間即告結束，在這段鳥季期間，墾丁國家公園警察隊共計取締數十件捕殺事件，沒收鳥仔踏多達一萬餘支。

作者在九月份取締沒收鳥仔踏執行期間，特地隨墾丁國家公園警察隊的反取締小組，到達取締現場，作最真實的現場報導。

在保護紅尾伯勞鳥季期間，墾丁國家公園警察隊組成的兩個取締警網，可謂備極辛苦。據墾丁國家公園警察隊曾義瓊隊長指出，每天的勸導、取締工作，由兩個取締警網輪流出動巡邏取締。

這一天，取締警網選擇在恒春半島西海岸的“紅柴坑”山頂執行巡邏勤務。一部警車悄悄地開進山脚下的小徑內，巡邏警網的員警觀察一下當地的地形後，判斷山頂上一定有人插設鳥仔踏，於是，一一小心翼翼地攀上稜線。在山頂稜線的平台，果然發現滿地遍插著鳥仔踏。一位居民抱著一大捆的鳥仔踏，正在插設佈下陷阱，一時逃避不及，被逮個正著。先予以勸導後，沒收了鳥仔踏。

對於這些沒收的鳥仔踏，處理方式是帶回隊部。但對這一大堆的鳥仔踏，執行員警可吃盡了苦頭。“每天都要爬山，沒收之後，又得扛運下山，每趟出動，汗濕滿身是正常的事！”



取締成果載滿一警車



員警沒收鳥仔踏



每趟取締行動，都有可觀的鳥仔踏沒收

## 象牙 管制進口

行政院農業委員會表示，為配合世界各國保育大象的策略，我國目前已對象牙和象牙產品的進出口採取管制措施。

農委會表示，台灣過去由於濫捕、濫殺的惡行和漫無限制的大量收購野生動物，以致長久以來積負着「野生動物殺手」的罪名，同時也是世界各國交相指責的焦點。此次由於我國對於象牙和象牙製品的率先管制，已獲得國際保育組織的迴響。